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З ра дас цю хо чац ца ка заць аб тым, 
што па мяць пра вы дат на га бе ла рус-
ка га паэ та Мак сі ма Баг да но ві ча сён ня 
ў нас уша на ва ная на леж ным чы нам. 
Ад кры ла ся пас ля рэ кан струк цыі аб-
ноў ле ная экс па зі цыя яго лі та ра тур на-
га му зея ў Мін ску. Пас ля вась мі га до-
ва га пе ра пын ку за пра ца ва ла «Бе ла-
рус кая хат ка», так са ма пры све ча ная 
паэ ту. Тво ры Баг да но ві ча пе ра кла-
дзе ны на мо вы на ро даў све ту. Ра зам 
са бра ны грун тоў ныя звест кі яго ра да-
во ду. І гэ та да лё ка не ўсё... Лі та раль на 
ўчо ра на ра дзі му бы ла пры ве зе на зям ля з ма гі лы паэ та, 
а так са ма ад кры ла ся аб ноў ле ная кні гар ня «Вя нок».

Зям ля паэ та
У хра ме-пом ні ку ў го нар Усіх Свя тых у Мін ску ад бы ла ся 

ўра чыс тая за клад ка кап су лы з зям лёй з ма гі лы паэ та ў Ял це. 
На ўра чыс тас ці пры сут ні ча лі шмат лі кія га на ро выя гос ці — прад-
стаў ні кі ўла ды, на ву кі, куль ту ры. На мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
На тал ля КА ЧА НА ВА за чы та ла пры ві тан не кі раў ні ка дзяр жа вы 
з на го ды 125-год дзя з дня на ра джэн ня Мак сі ма Баг да но ві ча. 

Мі ністр куль ту ры Бе ла ру сі Ба рыс СВЯТ ЛОЎ ад зна чыў:
— Усё жыц цё і твор часць Мак сі ма Баг да но ві ча ўяў ля юць са-

бой прык лад стаў лен ня да Ай чы ны і род най мо вы. Гэ ты па эт — 
не прос та сім вал, а ас но ва су час най бе ла рус кай куль ту ры. 
Ён даў кі ру нак для раз віц ця на шай лі та ра ту ры... Цы ры мо нія 
па ха ван ня зям лі з ма гі лы Мак сі ма Баг да но ві ча ў Ял це — сім-
ва ліч нае дзей ства. Па эт за вя шчаў быць па ха ва ным у Бе ла ру сі. 
Та му гэ та вы ка нан не яго во лі.

Як ад зна чыў, звяр та ю чы ся да гас цей, на ста я цель Усіх-
с вяц ка га пры хо да Мін ска про та і е рэй Фё дар ПОЎ НЫ, Мак сім 
Баг да но віч ха цеў за вяр шыць на род най зям лі свой жыц цё вы 
шлях, але лёс рас па ра дзіў ся інакш. Ад нак заў сё ды бы лі лю дзі, 
якія за хоў ва лі па мяць пра бе ла рус ка га пес ня ра...

Пас ля цы ры мо ніі ў Бе лым за ле хра ма ад бы ло ся ме ма ры яль-
нае лі та ра тур нае чы тан не, дзе гу ча лі вер шы паэ та, яск ра выя 
пес ні, на пі са ныя на сло вы твор цы.

Сва і мі дум ка мі з на го ды знач най па дзеі 
з ка рэс пан дэн там «Звяз ды» па дзя ліў ся 
ды рэк тар Ін сты ту та лі та ра ту раз наў-
ства імя Ян кі Ку па лы НАН Бе ла ру сі Іван 
СА ВЕР ЧАН КА:

— Мы сён ня па ча лі гу тар ку пра ду хоў-
насць на ша га гра мад ства, пра куль ту ру, 
раз віц цё ін тэ ле кту, аду ка цыі, асве ты. Мы 
па ча лі раз гад ваць за гад ку асо бы і твор-
час ці паэ та. А яна дзесь ці су гуч ная і з 
на шым ча сам. Баг да но віч — па эт-ін тэ ле-
кту ал. Ён пер шым у па чат ку ХХ ста год дзя 
за га ва рыў пра на шу дзяр жаў насць, пра 

тое, што мы ме лі вя лі кую куль ту ру, у тым лі ку кніж ную, ба га тую 
спад чы ну — і гэ та да ва ла над зею на ад ра джэн не бе ла рус ка га 
на ро да. Ён ства рыў над звы чай гар ма ніч ныя тво ры пей заж най, 
ін тым най лі ры кі. Я ўс це ша ны, што пра ва слаў ная царк ва зра бі ла 
та кую вы дат ную спра ву — звяр ну ла ся да ўша на ван ня гэ та га 
вы со ка га імя ў бе ла рус кай лі та ра ту ры.

«Вя нок» за пра шае
Ура чыс тая цы ры мо нія ад крыц ця ад ноў ле най кні гар ні «Вя-

нок» прай шла ў ста лі цы ўчо ра, у дзень 125-год дзя кла сі ка. 
Ган на Ка ку е ва (яе ро лю вы ка на ла акт ры са Ку па лаў ска га тэ-
ат ра Хрыс ці на Дро быш) ста ла на час гас па ды няй кні гар ні, а 
Мак сім Баг да но віч (у вы ка нан ні ак цё ра Ку па лаў ска га Анд рэя 
Дро бы ша) за ві таў у кра му, каб пра чы таць ка ха най но вы верш
«Ра манс» — «Зор ка Ве не ра ўзы шла над зям лёю» і па зна ё міц ца 
з кні га мі, прад стаў ле ны мі на па лі цах кра мы.

Пер шы на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі Ігар ЛУЦ КІ за зна чыў:
— Рад кі Мак са ма Баг да но ві ча — у сэр цы і ду шы кож на га з 

нас. Яны не да юць за быц ца пра тое, што мы — бе ла ру сы. Гэ тая 
кра ма тут пра цуе мно гія га ды, але для яе ад крыц ця зноў сён ня 
пра ве дзе на шмат ра бо ты. Вар та па дзя ка ваць Мінск аму гар вы-
кан ка му, прад пры ем ствам «Мін ская спад чы на» і «Бел кні га» за 
тое, што «Вя нок» за ха ва ны і на да лей бу дзе пра ца ваць для ўсіх 
мін чан і гас цей го ра да.

Шмат раз ва жа лі гос ці ім прэ зы пра сім ва лізм спад чы ны Баг-
да но ві ча, яго збор ні ка «Вя нок» для бе ла рус ка га на ро да. За-
зна ча лі па трэ бу іс на ван ня кні гар ні, дзе га лоў нае мес ца зай мае 
не кніж ны біз нес, а кні га ра ры тэт ная, бу кі ніс тыч ная. Зна ка вае і 
раз мя шчэн не аб ноў ле най кра мы — у гіс та рыч ным цэнт ры го ра-
да, не па да лёк ад Лі та ра тур на га му зея Мак сі ма Баг да но ві ча.

— Ка лі Мак сім пі саў рад кі свай го вер ша «Я не са мот ны, 
я кні гу маю...», гэ тыя сло вы бы лі для яго глы бо ка аса біс тыя. 
Па эт вель мі ча каў свой «Вя нок», — за зна чыў ды рэк тар вы да-
вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра», пісь мен нік Алесь БА ДАК. 
— Але сён ня Мак сі ма вы сло вы — агуль ныя для ўсіх бе ла ру саў, 
для ўся го све ту. Мы са праў ды не са мот ныя, бо ма ем та кую вы-
дат ную кні гу вер шаў. Мы ве да ем, што гэ та кні га еў ра пей ска га 
ўзроў ню, якая жы ве ўжо мно га дзе ся ці год дзяў і бу дзе жыць 
яшчэ доў га, зна хо дзіць вод гук у сэр цах на ступ ных па ка лен няў 
бе ла ру саў і пра чыт вац ца, за свой вац ца імі па-но ва му.

Гэ тую дум ку Але ся Мі ка ла е ві ча пад тры ма ла пер шы на мес-
нік стар шы ні Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Але на СТЭЛЬ-
МАХ. Яна за зна чы ла:

— За кан чва ю чы свай го зна ка мі та га «Стра цім-ле бе дзя», 
Мак сім пі саў: «ад усіх ця пер па том кі ёсць, ды ня ма ад ных — 

Стра ці ма вых». У гэ тых сло вах мы чу ем сум. Але сва ім лё сам 
Баг да но віч па цвяр джае знач насць не коль кас ці пра жы тых га-
доў, але зроб ле на га за гэ ты, хай са бе і ка рот кі, час. 25 га доў, 
якія пра жыў Па эт, ста лі фун да мен там, на якім і сён ня грун ту-
ец ца на ша лі та ра ту ра.

У час ад крыц ця кра мы «Вя нок» мож на бы ло па ба чыць вы-
стаў ку са праў ды ра ры тэт ных вы дан няў тво раў Баг да но ві ча з 
фон даў ар хі ва дру ку На цы я наль най кніж най па ла ты Бе ла ру-
сі. На мес ні к ды рэк та ра кніж най па ла ты Але на ЯР МО ЛІЧ 
рас ка за ла, што ўся го ў на шай кра і не па ба чы лі свет больш як 
паў сот ні вы дан няў тво раў Мак сі ма агуль ным ты ра жом больш 
за 641 000 асоб ні каў. Гэ та як грун тоў ныя ака дэ міч ныя збо ры, 
так і мі ні я цюр ныя кні жач кі. Ад мет ная і гіс то рыя не ка то рых 
кніг з фон даў. Па коль кі ў час вай ны ар хіў дру ку быў амаль 
стра ча ны, да во дзі ла ся роз ны мі шля ха мі яго ўзнаў ляць. Так, 
пер шы ака дэ міч ны Збор тво раў 1927—1928 гг. пе рад алі з Лі-
та ра тур на га ін сты ту та імя А.М. Гор ка га. А да ва ен нае вы дан не 
«Муш ка-зе ля нуш ка і Ка ма рык — на са ты тва рык» у 1961 го дзе 
тра пі ла ў Бе ла русь з Дзяр жаў най біб лі я тэ кі Турк мен скай ССР. 
Да рэ чы, ме на ві та гэ тая дзі ця чая кні га вы хо дзі ла са мым вя лі-
 кім ты ра жом з усіх Баг да но ві ча вых. Тыраж ад на го з вы дан няў 
скла даў 100 ты сяч.

* * *
За вяр шы лі ся свя точ ныя ме ра пры ем ствы да 125-год дзя кла-

сі ка ўжо ўве ча ры. Яр кім фі на лам свя та стаў па мят ны мі тынг 
«Па кло нім ся Мак сі му», што прай шоў ка ля пом ні ка паэ ту ў 
ста лі цы. Тут, пад по зір кам са мо га твор цы, на мес нік кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Ігар Бу зоў скі, прад стаў ні кі 
мі ніс тэр стваў куль ту ры, аду ка цыі, пра цы і са цы яль най аба ро ны, 
вя до мыя пісь мен ні кі, тэ ле вя ду чыя, ды рэк та ры му зе яў чы та лі 
свае лю бі мыя вер шы Баг да но ві ча. Сім ва лам па ва гі і па дзя кі 
Мак сі му за вя лі кі та лент ста лі чыр во ныя гваз дзі кі і лам па ды са 
свеч ка мі ад усіх удзель ні каў мі тын гу. Ад мет на, што ка ля пом ні-
ка з'я віў ся ко шык яр кіх кве так ад Прэ зі дэн та кра і ны.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nіnа@zvіаzdа.bу

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vеsіаluhа@zvіаzdа.bу
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Па клон пес ня руПа клон пес ня ру  ��

Пра гэ та Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў на 
на ра дзе па пра ек це да га во ра аб на зва ным 
ко дэк се.

«Да ку мент па ві нен быць аб са лют на вы ве ра ным. 
І пас ля яго ўступ лен ня ў сі лу ні адзін гра ма дзя нін 
Бе ла ру сі, і я ў тым лі ку, не па він ны за даць пы тан-
не ўра ду, які перш за ўсё вы пра цоў ваў і ўзгад няў 
гэ ты да ку мент, што ж мы ма ем на са май спра ве і 
ча му не дзе ста ла горш, чым бы ло, — пад крэс ліў
кі раў нік дзяр жа вы. — Якім бы Мыт ны ко дэкс ні быў 
кам пра міс ным (не вы клю чаю, што дзесь ці маг чы-
мыя кам пра мі сы), але па гар шаць тую са цы яль на-
эка на міч ную сі ту а цыю, якая іс нуе ў Бе ла ру сі, нам 
ні ў якім ра зе нель га».

«Усё па він на быць пра ду ма на, вы ве ра на ў мі-
ніс тэр ствах, ве дам ствах, абл вы кан ка мах. Ка лі трэ-
ба, у гар-, рай вы кан ка мах. Трэ ба пры цяг нуць усіх 
спе цы я ліс таў, аж да апа зі цый на ду ма ю чых, як мы 
іх час та на зы ва ем. Да вес ці да іх гэ тыя па ла жэн ні, 
да гра ма дзян на шай кра і ны. Не ад клад на, каб яны 
маг лі ад рэ ага ваць і ска заць, што нам вы гад на, а 
што не», — да ру чыў Прэ зі дэнт.

Ад па вед ны да ку мент, па вод ле слоў Аляк санд-
ра Лу ка шэн кі, пла ну ец ца пад пі саць на па ся джэн ні 
Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка на міч на га са ве та 
26 снеж ня ў Санкт-Пе цяр бур гу. Прэ зі дэнт ад зна чыў, 
што да пры няц ця ім ра шэн ня ад імя Бе ла ру сі ён 
ха цеў бы па чуць мер ка ван ні ад каз ных служ бо вых 
асоб і асаб лі ва тых, хто па ста віць свой под піс у 
якас ці ві зы пад пра ек там да га во ра. «І ўсе ад ка-
жуць, дзе б хто по тым ні пра ца ваў, ка лі толь кі ў 
вы ні ку пры мя нен ня гэ та га ко дэк са на прак ты цы 
мы ўба чым ней кія не да хо пы», — за явіў кі раў нік 
дзяр жа вы, пад крэс ліў шы, што кож ны ня се пер са-
наль ную ад каз насць.

Га во ра чы аб Мыт ным ко дэк се, Прэ зі дэнт ад-
зна чыў, што пры яго пры няц ці ўсё па він на быць 
улі ча на. «Мы ні чо га не па він ны стра ціць. У нас 
губ ляць ня ма ча го. Ка лі асноў ныя гуль цы на ша га 

эка на міч на га са ю за — Ра сія і Ка зах стан — мо гуць 
не дзе на неш та за плю шчыць во чы і ру кой мах нуць 
(у іх гро шай ня ме ра на, ве да е це ад ча го), то ў нас 
та кіх ша лё ных гро шай ня ма. Мы за раб ля ем сва і мі 
маз га мі і ру ка мі гэ тыя гро шы», — ска заў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ў пла не мыт ных пра цэ-
дур і мыт на га пра цэ су Бе ла русь «пра стрэль ва ец ца» 
з усіх ба коў. «У нас ві даць усё, ні чо га не сха ва еш. 
У нас на ват бяс пош лін на аў та ма біль не за вя зеш — 
гэ та бу дзе вя до ма», — ска заў ён.

Ад на ча со ва Прэ зі дэнт кан ста та ваў, што, на-
прык лад, Ка зах стан і Ра сія ма юць ве лі зар ныя тэ-
ры то рыі і пра цяг лыя мя жы, дзе ча сам цяж ка пра-
кант ра ля ваць усе пра цэ сы.

«У нас рэс пуб лі ка асаб лі вая. Мы тут ціш ком 
ні чо га не зро бім — тое, што мо гуць зра біць на шы 
парт нё ры. Хай яны на мя не не па крыў дзяц ца, але 
та кое мы фік са ва лі вель мі час та. А ў нас, ка лі
на ват усё бу дзе нар маль на, та кія дзея чы, як Да н-
кверт і ін шыя, аплю юць, абы лгуць і аб га дзяць,
як гэ та бы ло ня даў на. Аказ ва ец ца, у яго ка ва лак 
мя са з Бе ла ру сі, ці шклян ка ма ла ка, або ка ва лак 
хле ба за хра са юць, пра дук цыя не тая. І ўрад пры 
гэ тым маў чыць», — ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што, ня гле дзя-
чы на эка на міч ныя маг чы мас ці, якія ад кры ва юц ца 
для Бе ла ру сі, кра і на жы ве ва ўмо вах жорст ка га 
гла баль на га кан ку рэнт на га ася род дзя, і не аб ход на 
су праць ста яць вы клі кам і па гро зам, якія ўзні ка юць. 
«Та му пры няц це Мыт на га ко дэк са з'яў ля ец ца важ-
ным эта пам раз віц ця і ўма ца ван ня ін тэ гра цый ных 
пра цэ саў. Але ў ін та рэ сах на шай кра і ны», — за явіў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Ён на га даў, што ў ліс та па дзе да ваў да ру чэн не 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та і Ка мі тэ ту дзярж кант ро лю 
су мес на з экс пер та мі і на ву коў ца мі пра пра ца ваць 
но вы Мыт ны ко дэкс і па даць па ім за клю чэн не.

Аляк сандр Лу ка шэн ка, у пры ват нас ці, па ці ка віў-
ся, ці ўлі ча ны ў но вым ко дэк се ра ней да сяг ну тыя ін-

тэ гра цый ныя да моў ле нас ці, ці ад па вя дае да ку мент 
геа па лі тыч най сі ту а цыі, якая змя ні ла ся ў асноў ных 
парт нё раў па са ю зе. «І, са мае га лоў нае, ці ўліч вае 
ён тыя па мыл кі, якія бы лі да пу шча ныя і якія не пры-
маль ныя для нас перш за ўсё з фі нан са ва га пунк ту 
гле джан ня?» — за пы таў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт так са ма за па тра ба ваў да ла жыць, 
на коль кі пра ект ко дэк са бу дзе спры яць раз віц цю 
ін вес ты цый на га клі ма ту, па вы шэн ню тран зіт най 
пры ваб нас ці Бе ла ру сі, аба ро не ай чын ных вы твор-
цаў, ці бу дзе за бяс пе ча на эка на міч ная бяс пе ка 
кра і ны. «У рэш це рэшт, ці бу дзем мы пры маць 
ра шэн ні па гэ тых эка на міч ных праб ле мах у Бе ла-
ру сі ці за нас бу дзе хтось ці пры маць?» — за даў 
пы тан не Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт так са ма аба зна чыў пы тан не, ці не 
з'яў ля ец ца заў час ным вы ня сен не асоб ных ра шэн-
няў у сфе ры мыт на га рэ гу ля ван ня з на цы я наль на га 
за ка на даў ства на над на цы я наль ны ўзро вень.

«Як дак лад вае ўрад, у хо дзе пе ра моў на га пра-
цэ су Бе ла ру сі ўпер шы ню ўда ло ся да біц ца зго ды 
кра ін ЕА ЭС з на шай пра па но вай аб па этап ным зні-
жэн ні нор маў бяс пош лін на га ўво зу та ва раў фі зіч-
ны мі асо ба мі, — ска заў бе ла рус кі лі дар. — Ад нак 
у прад стаў ле ным пра ек це ко дэк са, як мне дак лад-
ва юць, гэ тыя да моў ле нас ці не за ма ца ва ныя. Паў-
стае пы тан не, якія га ран тыі, што пас ля пад пі сан ня 
да ку мен та ба кі не зме няць сваю па зі цыю і бу дуць 
вы кон ваць да сяг ну тыя па гад нен ні?»

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма па ці ка віў ся, што 
Бе ла русь атрым лі вае ад уваз ных мыт ных пош лін 
у ЕА ЭС з улі кам змя нен няў, якія ад бы лі ся, па ве-
дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та.

На на ра дзе бы ла па стаў ле на за да ча ў час, які 
за стаў ся да су стрэ чы на вы шэй шым уз роў ні, да-
дат ко ва пра пра ца ваць і пра ана лі за ваць асоб ныя 
нор мы пра ек та но ва га Мыт на га ко дэк са, каб даць 
ім пра ва вую ацэн ку на прад мет ад па вед нас ці на-
цы я наль ным ін та рэ сам.

ЗА ХА ВАЦЬ НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫЯ ІН ТА РЭ СЫ
па тра буе Прэ зі дэнт пры пры няц ці Мыт на га ко дэк са ЕА ЭС

«ЦВЯ ТОК РА ДЗІ МЫ...»
125-год дзе Мак сі ма Баг да но ві ча як свя та бе ла рус кай куль ту ры

За мест ар міі — 
гра мад скія 

ра бо ты
На аль тэр на тыў ную служ бу 

за лі ча на 55 ча ла век
Пра хо дзіць яе юна кі бу дуць 
ва ўста но вах ахо вы зда роўя, 
са цы яль най сфе ры, а так са-
ма ар га ні за цы ях жыл лё ва-
ка му наль най, ляс ной і сель-
скай гас па дар кі. Як па ве дам-
ля юць у Мі ніс тэр стве пра цы 
і са ца ба ро ны, най боль шая 
коль касць ра шэн няў, па 
якіх ва ен ны ка мі са ры ят за-
мя ніў вай ско вую служ бу на 
аль тэр на тыў ную, па сту пі ла з 
Ві цеб скай і Гро дзен скай аб-
лас цей — у ад но сі нах да 19 і 
14 пры зыў ні коў ад па вед на.

На гад ва ем, што за кон «Аб аль-
тэр на тыў най служ бе» ўсту піў у сі-
лу з 1 лі пе ня гэ та га го да. Яе тэр-
мін для гра ма дзян без вы шэй шай 
аду ка цыі скла дае тры га ды, для 
тых, хто скон чыў уні вер сі тэт, — 
два га ды. «Аль тэр на тыў шчы кам» 
вы плач ва юць што ме сяч нае гра -
шо вае ўтры ман не ў па ме ры 
150 пра цэн таў най боль шай ве лі-
чы ні бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі ні-
му му ў ся рэд нім на ду шу на сель-
ніц тва за два апош нія квар та лы. 
На сён ня гэ та 263 руб лі. Акра мя 
гэ та га, з 13-га ме ся ца служ бы гра-
шо вае ўтры ман не па вя ліч ва ец ца 
на 20 пра цэн таў БПМ, а з 25-га 
ме ся ца — на 40 пра цэн таў БПМ. 
Пры зыў ні ку так са ма бяс плат на да-
юць па мяш кан не для пра жы ван ня 
на пе ры яд пра хо джан ня служ бы.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіzda.by


